



习近平同乌兹别克斯坦总统就中乌建交30周年互致贺电

新华社北京1月2日电 2022年1月2日，国家主席习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平指出，建交30年来，中乌关系与时俱进、开拓进取，树立了和睦相处、合作共赢的国际关系典范。特别是双方在改革开放和发展振兴进程中相互学习、相互借鉴，在抗击新冠肺炎疫情合作中和衷共济、守望相助，成为名副其实的全面战略伙伴。

习近平强调，我高度重视中乌关系发展，愿同米尔济约耶夫

夫总统一道努力，以两国建交30周年为契机，共同谱写中乌全面战略伙伴关系历史新篇章，造福两国和两国人民。

米尔济约耶夫表示，过去30年是乌中两国人民千百年友好交往史上的亮丽篇章。在习近平主席亲自关心下，乌中全面战略伙伴关系蓬勃发展，双方各领域合作顺利推进，人文交流不断加强，在国际和地区组织框架内密切沟通。乌方愿同中方深化共建“一带一路”合作，推动乌中友好关系和两国全方位合作进入历史新阶段。

标题新闻

习近平就希腊前总统帕普利亚斯逝世向希腊总统萨克拉罗普卢致唁电

(据新华社)

把握时代大势 力促世界共赢

——2021年中国元首外交述评

新华社记者 郝薇 赵卓昀 刘健

越是动荡的世界，越需要稳定人心的力量。越是变革的时代，越呼唤胸怀天下的担当。回望2021年中国元首外交，既有沉着冷静的科学应变，也有波澜壮阔的开拓进取，浸润着为国为民的深厚情怀，磅礴着天下一家的恢宏气度。

一场场电话交谈，一封封书信往来，一次次视频连线，一场场“云端”演讲，拉近了中国与世界的合作纽带，指引着人类文明进步的前行方向。追随中国元首外交的一举一动，世界看到一个拥有5000多年文明、14亿多人口的东方大国走向民族复兴的坚定与豪迈，感受到它为人类谋进步、为世界谋大同的情怀与风范。

远见卓识的中国声音、重情尚义的中国

承诺、言出必行的中国担当、和而不同的中国智慧，鼓舞着世界，启迪着未来。

审时势、把舵领航：全球疫情跌宕蔓延，百年变局加速演进，世界进入动荡变革期。面对前所未有的挑战，习近平主席因时顺势、布局落子，引领中国特色大国外交劈波斩浪、勇毅前行，在复杂博弈中彰显从容自信，在百年变局中开创外交新局

“很高兴在岁末之际同你举行今年第二次视频会晤，这也是2013年以来我们的第三十七次会晤。”

“很高兴有机会与你进行直接的视频连线。这让我们能够深入探讨俄中关系的发展。我认为这一关系是21世纪国家间协作的

真正典范。”

2021年12月15日，中俄元首“云端”相聚，习近平主席和普京总统的开场白亲切自然。在紧凑高效的同传翻译方式下，两位老朋友长谈一个半小时。

国际风云起伏变幻，“中俄组合”团结如山，成为维护世界和平稳定的中坚力量。

从核能等大项目合作顺利推进，到《中俄睦邻友好合作条约》正式延期，再到中俄科技创新年完美收官，过去一年，中俄合作硕果累累，两国元首战略引领是关键之关键。

在中俄元首视频连线前一个月，习近平主席同美国总统拜登首次“云会晤”。“未来50年，国际关系中最重要的是中美必须找到正确的相处之道。”中美关系处在关键路口，习近平主席明确提出相互尊重、和平共处、合作共赢的三原则。

2021年开年，习近平主席对世界形势作出重大判断：“当今世界正经历百年未有之大变局，但时与势在我们一边”。因天之时、就地之利、依人之和，既需要居高望远的战略设计，也需要躬身深耕的亲和力。

在中俄、中美两场世界级会晤之间的一个月里，中国元首外交在一系列其他方向密集推进：同以色列总统赫佐格通电话，出席中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会和中非合作论坛第八届部长级会议开幕式，出席中老铁路通车仪式，向中拉论坛第三届部长会议发表视频致辞，致电祝贺朔尔茨当选德国联邦总理……从双边对话到多边讲坛，从运筹大国关系到夯实周边之基，再到深化南南合作，充满活力的全方位、多层次、立体化外交大图景跃然眼前。

(下转第2版)

城市“精细治理” 上海打造“可以坐下的城市”

1月2日，人们在思南公馆门口的公共座椅上休息。

口袋公园、城市商圈、滨江绿道……在上海的城市公共空间随处可见供休息的椅子。据了解，上海正在打造“可以坐下的城市”，已完成9000余处公共空间休憩座椅的优化提升，各具特色的座椅成为城市“精细治理”的名片。

上海市绿化市容局介绍，将结合美丽街区建设、重大活动保障等，通过新建、改造提升、认建认养、社会共享等方式，在2022年再优化提升5000处以上公共空间休憩座椅。同时，抓紧研究公共空间休憩座椅设置和管理标准体系，探索形成公共空间休憩座椅设置管理导则，发动社会参与座椅认捐认养，进一步扩大社会影响力。

新华社记者 王翔 摄



疫情下，保供一线职工守护古都——

西安“暂停” 他们“不停”

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 苗莹

隆冬的西安，疫情突如其来。为阻断病毒传播，2021年12月23日，西安市小区（村）、单位实行封闭式管理。一时间，人海车流退出了街道，城市突然空

旷安静下来，仿佛一切都“暂停”了。然而，在“居家隔离做贡献”的背后，有这么一群“不停”的人，勇敢、坚定地逆向而行，保障着城市的运转。

坚守

西安城投热力集团部分供热站点处于疫情重点防治区域。坚守——热人舍小家为

大家，以此扛起了保障民生的责任。

朱雀站生产运行室电气检修工韩辉，已经吃住在单位10多天了，父母多次打电话想让他回家，他选择了留下；朱雀站生产运行室的水质化验员贺李彬，面对居住小区“只进不出”的管控，“抛下”新婚妻子，忍住牙龈肿痛，选择了坚守；幸福林带供热公司所在辖区暂时实行

请战

2021年12月23日起，在保证线路正常运营、车辆满载率不高于50%的基础上，西安公交总体运力下调至30%。

(下转第3版)

20余省份修改计生条例增加生育假，很多人为之叫好，但也有女性担心会面临更大的求职压力——

延长生育假，会加剧就业歧视吗？

本报记者 陈曦

近来，20余省份相继启动地方人口与计划生育条例修订工作，推出系列鼓励生育措施。不少地区进一步延长生育假，并增设育儿假。

生育福利“加码”，很多人为之叫好，但也有女性担心会面临更大的求职压力和失业风险。

延长生育假会加剧职场性别歧视吗？如何推动好政策落地？记者对此展开了调查。

谁来为假期买单

“多了一个月假，从容了很多，能多陪陪孩子，也有利于恢复状态。”在北京一家民营企业工作的李丹刚怀上二胎，她一边庆幸赶上了政策利好，一边担心企业能否兑现生育福利。

按照当前制度设计，生育假期由两部分构成。一部分来自国务院《女职工劳动保护特别规定》规定的98天产假，另一部分则是2016年“全面二孩”政策落地，各

地修改计生条例后增设的生育假，一般为30天~60天。

本轮条例修改，是针对生育假。例如，北京将生育假由30天调整为60天，江西由60天调整为90天。一些省份还对假期时长做出分类规定，例如河北明确，生育第一、二个子女可享受60天生育假，生育第三个以上子女享受90天。在陕西，女职工生育三孩的，再给予半年奖励假。

华东政法大学经济法学院副教授李凌云分析称，假期工资要分成两部分来看。

98天产假期间，按照生育保险缴费基数，由社保机构向用人单位发放生育津贴，用以支付职工工资，若津贴数额低于职工原工资标准，用人单位需补足差额。生育假的津贴资金来源，上海规定由生育保险基金覆盖，但大多数省份只是笼统地要求由企业承担。

“成本不只是体现在劳动报酬上。”中国人民大学劳动人事学院副教授王天宇表示，职工休假涉及工资支出、岗位空缺的影响、另雇他人替代的成本等多方面问题。(下转第3版)

新华社记者

“伟大的中国共产党，乘风破浪，扬帆远航……”主题歌曲《领航》MV日前正式播出。全国有关文艺院团、高校和各地有关部门精心组织，通过快闪、合唱等多种方式广泛传唱，在广大群众中引起热烈反响。

新年到来之际，中央民族乐团选择在国家博物馆以一场快闪活动，唱响《领航》。

“我们本着‘艺术为民’的宗旨精心准备，以民歌唱曲与民族乐器表演作为此次快闪活动的主要呈现方式。”中央民族乐团团长赵聪说，“民歌和民族乐器是贴近民心的艺术形式。我们充分发挥这一艺术形式亲切高雅、春风化雨的功能力，让更多听众感受到《领航》所蕴含的正能量。”

“无论多久，你都在我们身旁，相依相恋情深意长……”2021年的最后一天，吉林艺术学院音乐学院声乐教授孙冬冬同学校师生激情演唱《领航》，吉林市歌舞团舞蹈队队员伴着歌声翩翩起舞。

“歌曲的第一句把我们党具化成一个亲切的形象，旋律婉转低回，令我一开口便热泪盈眶。”孙冬冬说。

“江山就是人民，绘成你胸中景象”“人民就是江山，写就你使命担当”，很多人对《领航》中的这两句歌词深有感触。

跨年夜，安徽省合肥市交警支队公巡一大队一中队中队长唐超在执勤一天后，趁着换班的工夫回到车里。当《领航》的旋律在车内响起，他情不自禁跟着哼唱起来。

“作为一名人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年里继续坚定信念、不忘初心，一如既往地坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

各高校积极组织师生以多种方式广泛传唱《领航》，积蓄起奋发有为的青春力量。

在北京，2021年12月31日，北京舞蹈学院学生在北大红楼以快闪的方式，演绎了这首时代赞歌。今年1月初，北京大学也将在校园内开展“青春心向党 破浪领航”传唱快闪活动，组织100名北大同学现场演唱《领航》。

在激昂旋律中感悟领航新征程的磅礴力量

——主题歌曲《领航》在全国各地广泛传唱、反响热烈

(下转第3版)

我国第二台“华龙一号”核电机组并网发电

新华社福州1月2日电（记者张华迎 林善传）1月1日22时35分38秒，我国自主三代核电“华龙一号”迎来新年“开门红”：中核集团福清核电6号机组首次并网成功，开始向电网送出第一度电，成为全球第三台、我国第二台“华龙一号”并网发电机组。经现场确认，各项技术指标均符合设计要求，机组状态良好，为后续正式投入商业运行奠定坚实基础。

作为我国核电走向世界的“国家名片”，“华龙一号”是当前核电市场接受度最高的三代核电机型之一。“华龙一号”全球首堆福清核电5号机组、“华龙一号”海外首堆巴基斯坦卡拉奇2号机组已于2021年先后投入商运。

据了解，每台“华龙一号”机组装机容量116.1万千瓦，年发电能力近100亿度，相当于每年减少标准煤消耗312万吨，减少二氧化碳排放816万吨，相当于植树造林7000多万棵。



灯会扮靓假日夜空

市民在新疆国际会展中心赏灯（1月1日摄）。元旦假期，“新疆是个好地方”2022乌鲁木齐新春灯会在新疆国际会展中心举行，为市民假期生活增添色彩。

新华社记者 胡虎虎 摄